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Ata nº 2.396, de 09 de setembro de 2019. 

30ª Sessão Ordinária 

Aos nove dias do mês de setembro de dois mil e dezenove, às 

dezenove horas no Plenário Pedro Lucas, reuniram-se os 

Vereadores sob a Presidência da Vereadora Marisa da Rosa 

Azevedo e secretariada pela Secretária Vereadora Oneide Severina 

Petry. Prestação de contas do Sindicato da Industria, referente 

parcelas 01 e 02, sobre Termo de Fomento para recuperação de 

área degradada e destinação de efluentes para tratamento e 

prestação de contas, nas despesas de manutenção e funcionamento 

da Escola de Sapateiros de Três Coroas. Solicitou ao chefe de 

secretaria Sr. Claudio Hack que fizesse a leitura da mensagem 

espiritual. Colocado em discussão as atas nº 2.386, de 24.06.2019 e 

ata nº 2.395, de 02.09.2019 e ambas foram aprovadas por 

unanimidades.    

NA MATÉRIA DE EXPEDIENTE 

Resposta da Caixa Econômica Federal ao contrato de Repasse nº 

844698/2017, Operação 1039454-20; Solicitação da Verde TV (canal 

de TV online para cedência do Plenário dia 24.09.2019, entre as 19h 

e 23h; Of. 163/2019, do Município de Três Coroas, em resposta aos 

Pedidos de Informação nº 13 e 14; Indicação nº 74, Vereadores 

Hilário Iluir Behling (PSB), João Alberto Kunz (PSDB), Marisa da 

Rosa Azevedo (MDB), Oneide Severina Petry (MDB), Francisco 

Adams (PDT), Pedro Senir Farencena (PT) e Irineu Feier (MDB), 

“Solicitamos através desta Indicação que seja feito reforma geral na 

praça do Loteamento Eucaliptos.”; Indicação nº 75, Vereador Ilário 

Relásio Bringmann, “Solicita que se revitalize a cancha de futebol 

localizada perto do CTG, na Rua Henrique Juergensen.”; Indicação 

nº 76, Vereadores Hilário Iluir Behling (PSB), João Alberto Kunz 

(PSDB), Marisa da Rosa Azevedo (MDB), Oneide Severina Petry 

(MDB), Francisco Adams (PDT), Pedro Senir Farencena (PT) e 

Irineu Feier (MDB), “Solicitamos através desta Indicação que seja 
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concluído a obra do valo que ocorre desde a Av. João Manoel 

Correa até a Rua 7 de Setembro, passando pelos fundos da casa do 

João Schilling, da Fábrica Bernardi Calçados e do Restaurante do 

Alfredo.”; Indicação nº 77, Vereadores Pedro Senir Farencena (PT), 

João Alberto Kunz (PSDB), Marisa da Rosa Azevedo (MDB), Oneide 

Severina Petry (MDB), Francisco Adams (PDT), Hilário Iluir Behling 

(PSB e Irineu Feier (MDB), “Solicitamos através desta Indicação que 

se restaure uma ponte em Moreira.”; Indicação nº 78, Vereador 

Roque Werner, “Que o Executivo Municipal estude a possibilidade 

de reativar a projeção de filmes no Centro de Cultura como forma de 

oferecer mais uma opção de cultura, entretimento e movimentar o 

comércio de gastronomia local (Lancherias e restaurantes).”; Pedido 

de Informação nº 15, Vereadores João Alberto Kunz (PSDB), Hilário 

Iluir Behling (PSB, Pedro Senir Farencena 9 PT), Francisco Adams 

(PDT), Marisa da Rosa Azevedo (MDB), Irineu Feier (MDB) e Oneide 

Severina Petry (MDB), “Solicitam informações do porquê das obras 

do Valo nos fundos  da empresa Bernardi Calçados, casa do João 

Schilling e outras casas, bem como trás do Restaurante do Alfredo, 

estão paradas. As obras começaram em 2015 para 2016 e não 

foram concluídas. Segue em anexo cópia de como estão hoje as 

obras neste valo.”.; Projeto de Lei Municipal nº 3.833, de 06.09.2019, 

“Autoriza abertura de Crédito Suplementar, dá recursos para 

cobertura e outras providências.”; Projeto de Lei Municipal nº 3.834, 

de 06.09.2019, “Autoriza o Poder Executivo Municipal a contratar por 

tempo determinado de 03 (três) meses até o limite de 01 (um) ano, 

de 01 Auxiliar de Professor 40hs semanais.”. 

    NO HORÁRIO DE EXPEDIENTE 

O VEREADOR PEDRO SENIR FARENCENA saudou os presentes. 

Inicia comentando que a pauta de votação de hoje traz projetos de 

grande relevância, entre eles o que prevê a construção de uma 

espécie de complexo de lazer no bairro de sander, trazendo 

melhorias para a comunidade, ainda, um projeto que traz uma verba 
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suplementar para a educação que é a equiparação dos salários dos 

professores da educação infantil com os da educação fundamental, 

ressaltando que a diferença é bem grande, e é um pedido muito 

antigo da classe de professores da escola infantil. Solicita que a 

ponte da comunidade da Santíssima Trindade, na localidade de 

Moreira. seja consertada com extrema urgência, pois é uma 

passagem que dá acessas famílias. Com relação ao projeto 3.822, o 

projeto do empréstimo dos 8 milhões, o Vereador diz que já foi 

liberado por essa Casa Legislativa 1 milhão e meio de reais, e agora 

no ultimo ano de governo o Prefeito pede um empréstimo de 8 

milhões, com juros o montante da divida chegará a 14 milhões a 

serem pagos em  10 anos, infelizmente na opinião deles os 

Vereadores não tem como aprovar este projeto, pois isso 

compromete todo o futuro da cidade, a solução é buscar recursos 

federais e trabalhar com os recursos próprios, pois esse empréstimo 

é inviável para a saúde econômica do Município porque a 

responsabilidade ficará para as outras gestões, ressaltando que é 

preciso enxugar a máquina pública e investir na secretária de 

planejamento buscando uma equipe técnica que desenvolva no 

setor de projetos para buscar recursos da União, frisando 

novamente que é totalmente contrária ao endividamento dos cofres 

públicos. Agradece a presença desejando a todos uma ótima 

semana.  

O VEREADOR ROQUE WERNER saudou os presentes. Inicia 

retomando o assunto sobre a sua indicação, sobre criar uma 

incubadora de pequenas empresas no Município de Três Coroas, 

em estudos para essa implantação ele esteve na última sexta-feira 

visitando um projeto neste sentido no Município de Novo Hamburgo, 

explica que aquela pessoa que deseja iniciar um empreendimento e 

precisa de um pequeno apoio para iniciar sua empresa com os pés 

no chão, ainda sobre as indicações, hoje ele entrou com uma 

indicação que prevê que o Centro de Cultura do Município volte a 
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projetar filmes, pois o equipamento existente lá hoje infelizmente não 

projeta filmes digitais, ou seja, é uma máquina obsoleta, neste 

sentido ele esteve conversando com empresários do setor para que 

talvez algum deles tenha interesse em realizar uma parceria com o 

Poder Público para proporcionar o uso do local como um cinema, 

além disso, ele sugere que uma vez no mês seja transmitido um 

filme no projeto que ele chamou de “cinema solidário” em que a 

renda deste dia seja revertida para entidades que cuidam de 

pessoas e animais. Sobre o projeto de lei 3.822 no qual o Poder 

Executivo solicita um empréstimo de até 8 milhões o Vereador se 

manifesta declarando que se recorda que quando foi feita a compra 

da área que hoje abriga o polo industrial a Prefeitura Municipal já 

estava endividada e mesmo assim foi realizado um empréstimo para 

ser pago em 10 anos para que pudessem adquirir a área industrial e 

pede que todos reflitam sobre o beneficio que se criou 

posteriormente, porque quando os Prefeitos pensam para frente é 

necessário a realização de medidas mais ousadas porque hoje 

quantos empregos se criaram com a ousadia do Prefeito Alcindo na 

época em comprar o polo industrial com dinheiro de empréstimo que 

posteriormente foi paga de forma bem tranquila pelos seus 

sucessores, pois foi uma dívida feita, mas muito bem empregada, 

ainda sobre o empréstimo que está se pedindo hoje esse é para 

recapeamento de ruas, consertos e construções de pontes, 

investimentos em infraestrutura, ou seja, é para beneficiar a toda a 

comunidade e não para uso particular do Prefeito, em que o maior 

beneficiado será o contribuinte, volta a frisar que o valor não é de 8 

milhões e sim de até 8 milhões, reforçando que ele é favorável ao 

projeto por ser favorável a população e não ao Prefeito, ainda, 

salienta que outros Município também recorre aos empréstimos para 

investimentos nos seus Municípios e nas suas comunidades, refere 

que se o projeto for rejeitado os Vereadores estarão dizendo um 

“não” para a população. Sobre o projeto 3.832, que se refere a parte 
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da equiparação salarial dos salários das professoras das escolas 

infantis, ele cita realmente que de uns 15 anos para cá a procura 

pelos serviços de creche do Município cresceu muito,  ele relembra 

que enquanto esteve como secretário de educação estava entre 

aumentar o número de vagas nas creches construindo escolas de 

educação infantil contratando professores, auxiliares e serventes ou 

pagar bem mais aqueles que já estão trabalhando, na época ele 

optou por aumentar mais o número de vagas para atender um 

número muito maior de crianças, hoje em dia praticamente todas as 

crianças tem sua vaga, restando apenas em torno de 80 crianças na 

fila de espera, ainda, existi convênios com outras escolas infantis, 

particulares e assim foi possível praticamente equalizar essa 

questão, hoje não será mais necessário contratar novos professores 

e nem ampliar mais os espaços porque hoje 92% das crianças do 

Município estão sendo atendidas enquanto que a lei obriga que até 

2023 os Municípios devem atender o mínimo de 50% da demanda, 

portanto Três Coroas está bem a frente, e como o FUNDEB  é um 

fundo que distribui recursos através do número de crianças 

atendidas o Município possui assim uma receita maior porque 

atende mais crianças e isso bem gerido é possível aos poucos 

começar a dar este reajuste para estes professores que se dedicam 

as escolas infantis, ressalta ainda que hoje em dia as crianças a 

partir dos 6 meses de idade já começam a frequentar a escola 

infantil, por isso ele parabeniza a Administração Municipal na pessoa 

do Prefeito e dos seus Secretários Viviane e Cláudio por esta 

oportunidade que sendo oferecida a estes professores. Agradece a 

presença desejando uma ótima noite a todos.  

O VEREADOR HILÁRIO ILUIR BEHLING saudou os presentes. 

Inicia explanando que ontem foi questionado por diversas pessoas 

sobre o porquê do Desfile cívico não ter saído no domingo agora, 

pois havia uma feira de comercio acontecendo e a intenção era que 

o público presente no desfile desfrutasse também desta feira, 
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portanto ele acha que algumas atitudes precisam ser repensadas e 

melhor programadas para que estes momentos impar possam servir 

de beneficio para todos. Comunica sua participação no baile da 

APAE e elogia a entidade pelo evento. Hoje a tarde esteve em 

reunião com o pessoal da EGR em Porto Alegre, para esclarecer 

porque o corpo de bombeiros de Três Coroas é o único da região 

que não recebe os 15 mil reais mensais da instituição para atender 

com o corpo de bombeiros aos chamados que são feitos na 

ERS115, mas ele acredita que os devidos encaminhamentos foram 

feitos da maneira correta e logo haverá um retorno sobre essa 

questão, mas se diz surpreso que até hoje ninguém havia feito este 

contato com a empresa, considerando isso uma grande vergonha, 

pois o Município deixou de receber o valor de 540 mil reais pelos 

três anos em que não houve este repasse, ainda foi tratados dos 

“refúgios” das entradas dos bairros ao longo da ERS115 nas áreas 

pertencentes a Três Coroas, isso é um trabalho de prevenção que 

pode e deve ser feito. Com relação ao projeto dos 8 milhões, o 

Vereador explana que somente no primeiro ano já haveria uma 

montante de 920 mil reais em juros, no segundo ano seria os 920 mil 

de juros mais os 800 mil da parcela, ou seja, 1milhão 720 e vinte mil 

reais, no terceiro ano 1 milhão e 600 mil reais, no quarto ano 1 

milhão 490 mil reais,...ele refere que quando uma administração 

municipal se “esconde” por dois anos atrás de uma conta de 1 

milhão a ser paga da gestão anterior, agora o próximo terá que 

assumir uma dívida de 8 milhões que ao final do terceiro ano já vai 

ter triplicado, ele diz admirar-se com alguns colegas Vereadores que 

tem a coragem de defender este tipo de situação, referindo que teria 

vergonha, e ainda relembra que das câmeras de vigilância ainda 

ficará para o próximo Prefeito de restos a pagar cerca de 1 milhão, 

enfatiza que ele não é contra as câmeras de vigilância, mas 

precisam ser colocadas nos lugares que precisam e não enfatizar 

que é de recursos próprios que serão pagos pelo outro Prefeito. 
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Com relação aos projetos de abertura de credito que irão beneficiar 

o bairro sander o Vereador diz que é preciso agradecer que essa 

verba não foi perdida também pela má gestão, pois alguns 

comércios já estavam dispostos a fechar suas portas no bairro de 

sander, pois eles não puderam fazer melhorias na promessa de que 

a própria Prefeitura o faria, mas desde de 2017 pra cá nada foi feito, 

sendo que se trata de um grande investidor, e ele espera que essa 

obra não fique somente na promessa, que ela seja concluída, 

desculpa-se pelo desabafo, mas refere que é impossível aos 

Vereadores ficarem omissos diante destas situações. Agradece a 

presença desejando uma ótima noite a todos.  

O VEREADOR IRINEU FEIER saudou os presentes. Inicia 

registrando a sua participação na Audiência Pública que tratou sobre 

as a duplicação da ERS115 na cidade de Taquara. Parabeniza a 

APAE pelo excelente evento promovido. Com relação ao projeto d 

equiparação salarial dos professores, o Vereador ressalta que dentro 

deste superávit não será comtemplada somente a equiparação, será 

construído o ginásio da escol águas brancas bem como todas as 

outras escolas infantis passarão por reformas necessárias, ou seja, 

o recursos será totalmente investido na educação porque é um 

recursos destinado exclusivamente para a educação. Com relação 

ao projeto de lei 3.822, ele refere que este é um projeto que o deixa 

triste e não brabo, pois do jeito que as coisas estão sendo colocadas 

parece que os Vereadores não querem que sejam feitas obras no 

Município, o que é uma grande mentira, pelo contrário os 

Vereadores querem muito que seja investido no Município, mas não 

no ultimo ano de mandato, isso pra ele é admissível, quando desde 

o início lá em 2017 a principal pauta era realizar investimentos no 

Município, ou seja, investir em obras e infraestrutura para toda a 

comunidade três-coroense, mas a justificativa era sempre a mesma, 

dívidas que haviam ficado para trás, agora o que ele não aceita é um 

empréstimo de 8 milhões no último ano de gestão, ele frisa que não 
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está contra a comunidade, jamais, pelo contrário, pois as suas 

indicações pedem inclusive coisas simples como uma mera parada 

de ônibus que necessita praticamente nenhum recurso, as estradas 

estão horríveis, óbvios que o Vereadores querem investimentos para 

a cidade, mas não desta maneira, aproveita para mencionar a usina 

de asfalto que está a três anos parada, sendo que Três Coroas é 

talvez o único Município de toda a região a contar com uma usina 

própria, ainda, o Vereador faz uma grave denúncia, relatando que a 

intenção inicial do projeto realmente era solicitar um valor muito mais 

baixo que os 8 milhões, porém por estratégia politica foi enviado 

para a Casa Legislativa neste formato justamente com o intuito de 

que a Câmara rejeitasse o projeto e o Poder Executivo pudesse 

jogar a culpa da falta de investimentos nos Vereadores, ele diz que 

tudo isso é realmente lamentável é inadmissível, frisando que 

sempre foi um Vereador “parceiro” apoiador de tudo que vier para 

favorecer a comunidade independente de quem estiver no poder, ele 

precisa trabalhar em conjunto com o Prefeito se isso for para 

beneficiar a comunidade, mas hoje ele tem vontade de renunciar a 

sua cadeira de Vereador porque assim fica impossível trabalhar 

exigir dos Vereadores que eles aprovem um projeto de lei utilizando 

de artimanhas com a comunidade, tentando colocar a comunidade 

contra os Vereadores, pedindo eu a população pressione os eles 

pela aprovação, referindo que isso não nem ser sério, que é preciso 

ter vergonha na cara, ele diz que não dá para ter duas caras e que 

mais uma vez a culpa seja jogada para cima da Câmara quando não 

é, a prestação de contas chega, o Vereador comenta ainda que as 

redes sociais estão sendo usadas por pessoas maldosas que fazem 

postagens sem saber o que realmente esta acontecendo discutindo 

situações de projetos que nem mesmo estão na Câmara tramitando, 

lembrando que os direitos são de todos e o respeito é essencial para 

uma sociedade civilizada. Desculpa-se pelo desabafo, mas frisa que 

muitas vezes é necessário para que as coisas fiquem sempre muito 
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bem esclarecidas. Agradece a presença desejando uma abençoada 

semana a todos.  

O VEREADOR JOÃO ALBERTO KUNZ, saudou os presentes. Inicia 

explanando sobre a compra da área industrial, esclarecendo que 

esta foi feita com o dinheiro do FAPS a juros baixíssimos, portanto é 

uma mentira dizer que a área industrial foi comprada com 

empréstimo bancário, ainda, ele refere que assim como o colega 

Irineu ele não é contra o projeto, mas se ele tivesse sido enviado 

para a Câmara no ano de 2017, ou seja, no primeiro ano do 

mandato da atual gestão, mas informa que o projeto que veio para a 

Câmara veio sem prospecto nenhum sem nenhuma informação 

adicional sem planos de infraestrutura é simplesmente um projeto 

que não diz nada, não contém as informações mínimas, só refere o 

valor, mas não diz no que será investido, além de um juro de 11% 

quando a inflação atual é de 3%, na humilde opinião do Vereador 

trata-se de um projeto eleitoreiro que ficará somente para as 

próximas gestões pagarem, pois se o atual Prefeito não conseguiu 

pagar 900 mil deixados em dividas levando mais de um ano para 

pagar, vai se levar 30 anos pra pagar os 8 milhões, ressalta que este 

não é momento para fazer este empréstimo comparando Três 

Coroas com o Município de Canela, mas ele reforça que o Município 

de Canela tem projetos, tem todos os recursos com destino antes 

mesmo das verbas serem recebidas, além disso, o exemplo do polo 

industrial citado pelo colega pouco adianta, pois boa parte do 

investimento foi perdido com doações irregulares, como a cervejaria 

glück, por exemplo, entre outras empresas que receberam grandes 

benefícios e nunca contribuíram para o Município, portanto não 

adianta investimento se o dinheiro do retorno irá por ralo abaixo, 

ainda, as empresas que são grandes colaboradas do Município, e 

que não recebem qualquer apoio como por exemplo o BEBECE que 

os Vereadores desde o inicio do mandato pedem a duplicação da 

rua lateral da fabrica e até agora nada, a fábrica que mais rende ao 
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Município não tem sua demanda atendida, e deixa claro que 

ninguém aqui está contra o Prefeito, pelo contrário estão sim a favor 

da comunidade três-coroense e do Município, pois se eles 

aprovarem este projeto estarão acabando com o Município. 

Agradece a presença desejando um boa noite a todos.   

A PRESIDENTE MARISA DA ROSA AZEVEDO EM SUAS 

CONSIDERAÇÕES SOBRE A TRIBUNA; informa que o secretário 

de planejamento Eduardo Kellermann acompanhou o Prefeito 

Municipal em Brasília/DF onde está ocorrendo o julgamento do caso 

da cervejaria Schincariol, que foi fundada na região do Vale do 

Paranhana, os Municípios de Igrejinha e Três Coroas estão em 

disputa judicial pelos direitos da localização da empresa. Comunica 

que a atual administração perdeu a verba de emenda de 500mil 

reais que seria destinado a parte da duplicação da avenida João 

Correa, a Prefeitura teria informado que a verba havia sido 

redestinada, mas é sabido por todos que este tipo de verba não 

pode ser remanejada, ou seja, houve a perda concreta da verba 

parlamentar, a Câmara investigou a fundo a situação e confirmou 

junto à Caixa Econômica Federal que a perda da verba se deu 

devido a perda de prazo pela Prefeitura na entrega da 

documentação. Com relação ao projeto fluvial da cidade a Câmara 

também buscará esclarecimentos. Informa que tem todas as 

informações bancárias sobre o projeto dos 8 milhões e tudo foi 

repassado ao Vereadores, ou seja, a votação foi feita em cima de 

muita análise e todos os aspectos foram estudados pelos 

Vereadores para que tomassem a sua decisão.  Lembra que os 

pedidos de informação não estão sendo respondidos da maneira 

correta como manda a lei, ou seja, o Prefeito continua a enviar as 

respostas de forma dissimulada, evasiva ou mesmo estão vindo sem 

respostas, em aparte o Vereador João diz que é preciso reforçar o 

sistema fiscalizatória dentro do Município, pois o serviço está muito 

falho. A Presidente reforça que de todos os convites que chegam 
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nesta Câmara de Vereadores eles procuram comparecer na maioria, 

mas nem sempre é possível, pois alguns conflitos de datas sempre 

ocorrem.  

NA ORDEM DO DIA 

Informou que encaminhará as Indicações nº 74, 75, 76, 77 e 78. 

Colocou em discussão e votação os Pareceres e o Projeto de Lei 

Municipal nº 3.821, e foi aprovado por unanimidade. Colocado em 

discussão e votação os Pareceres e o Projeto de Lei Municipal nº 

3.822 e este foi rejeitado por 06 (seis) votos a 02 dois), com os votos 

favoráveis dos Vereadores Roque Werner e Ilário Relásio 

Bringmann. Colocado em discussão e votação os Pareceres e os 

Projetos de Leis Municipais números 3.829, 3.830, 3.832 e 3.834, 

um por um e um por foram aprovados por unanimidades. Colocado 

em discussão e votação o Pedido de Informação nº 15 e este foi 

aprovado por unanimidade. Lembrou das Sessões Solenes no CTG 

– Frederico Trott, dia 13.09.2019, às 19h e do CTG – MUNDO 

NOVO, dia 20.09.2019, às 19h. Lembrou da audiência pública da 

LDO a ocorrer no dia 19.09.2019, às 18:00h no Plenário da Câmara. 

Informou que teremos Tribuna do Povo com o Sr. PIERO GRÜN, 

falando sobre a Qualificação dos motoristas da Secretaria de Obras. 

Não havendo mais nada a tratar encerrou esta Sessão Ordinária 

convidando a todos para participarem da Sessão Ordinária no dia 23 

de setembro de 2019, no Plenário Pedro Lucas, Três Coroas/RS, 09 

de setembro de 2019.  

 

 


